Die Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen bittet darum, den nachfolgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Ortsgemeinderats (15.04.2019) zu setzen:

Antrag auf kurzfristige Standortsuche für Kitaplätze im Ortsteil Schauernheim

Der Rat möge beschließen:

· Die Verwaltung wird beauftragt im Ortsteil Schauernheim umgehend nach einem geeigneten Standort für eine neue kommunale 2-3 Gruppen umfassende Kita zu suchen
 oder alternativ, das Einverständnis des Trägers vorausgesetzt, - 

· ein Grundstück, das zur Erweiterung der evangelischen Kita, Sonne, Mond und Stern geeignet ist, zu suchen.

Die Suche soll sich auch auf nicht in Gemeindebesitz befindliche Grundstücke und auf für andere Zwecke errichtete Gebäude erstrecken.

Begründung:
Der Jugendhilfeausschuss hat in seiner Sitzung vom 08.11.17 festgestellt, dass in unserer Ortsgemeinde nach Abschluss der bereits in Umsetzung und Planung befindlichen Baumaßnahmen ein zusätzlicher Bedarf für 3 weitere Kita-Gruppen für Kinder vor dem Schuleintritt besteht.

1) Wir stehen zur Forderung „kurze Beine – kurze Wege“ Kindertagesstätten sollten nach Möglichkeit fußläufig für die Kinder erreichbar sein, Autoverkehr zur Sicherheit der Kinder und zum Klimaschutz nach Möglichkeit vermieden werden.
Dass der im Ortsteil Schauernheim bestehende Bedarf an Kitaplätzen durch die einzige in Schauernheim bestehende Einrichtung, die 4gruppige evangelische Kita Sonne, Mond und Stern, in ihrer jetzigen Größe nicht gedeckt werden kann, haben wir bereits belegt.

2) Im gesamten Besitz der Ortsgemeinde bleiben kaum geeignete Flächen mehr, die zur Errichtung einer Kita geeignet sind. Einer Erweiterung der Kita „Kleine Wolke“ in der Weinbietstraße um 3 Gruppen müsste die Parkanlage „72-Stunden-Platz“ zum größten Teil zum Opfer fallen.

Eine Errichtung einer weiteren 3gruppigen Einrichtung auf dem Gelände der Kurpfalzschule, aktuell im Besitz der Verbandsgemeinde, bringt große organisatorische Probleme mit sich, für eine annehmbare Außenspielfläche fehlt der Platz. 
Aus diesem Grund schlagen wir vor, die Suche auf im Privatbesitz befindliche Grundstücke in Schauernheim auszudehnen. Selbst wenn nur 1 oder 2 zusätzliche Gruppen dort errichtet werden können, würde dies die Situation in Dannstadt entschärfen.
