Die Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen bittet darum, den nachfolgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Ortsgemeinderats (15.04.2019) zu setzen:

Antrag auf Sammelbeförderung von Kindergarten- und Grundschulkindern
Der Rat möge beschließen:

a)
Die Verwaltung wird beauftragt beim Rhein-Pfalz-Kreis die Beförderung von Kindergartenkindern aus Schauernheim, welche einen Kitaplatz im Ortsteil Dannstadt haben, zu beantragen.
b)
Die Ortsgemeinde beantragt bei der Verbandsgemeinde, 

für den Zeitraum der Renovierung der Schauernheimer Grundschule, welche für das Schuljahr 2019/20 geplant ist, die Beförderung der Grundschüler*innen aus Schauernheim, zur Kurpfalzschule in Dannstadt sicherzustellen.
Begründung:
Zum Schutz unserer Umwelt und zum Schutz von Leib und Leben von uns allen treten wir Grüne dafür ein,  Autoverkehr nach Möglichkeit zu vermeiden. 
Indem Kinder nicht einzeln durch ihre Eltern, sondern in einem Sammelfahrzeug befördert werden, kommen wir diesem Ziel ein Stück näher.

Telhabe am Leben, und dazu gehört unabdingbar der Besuch von Kita und Schule, sollte allen Kindern unabhängig vom Autobesitz ihrer Eltern ermöglicht werden.
Begründung zu a)
Gemäß § 11 Kindertagesstättengesetz ist durch die Landkreise die Beförderung von Kindern ab dem vollendeten dritten Lebensjahr, für die kein wohnortnaher Kitaplatz zur Verfügung steht,  zu unternehmen.
Dieser Sachverhalt trifft auf Schauernheimer Kinder, die wegen Platzmangel eine Kita im Ortsteil Dannstadt besuchen, zu.

Begründung zu b)

In der Sitzung des Ortsgemeinderats vom 23.01.18 wurden wir davon unterrichtet, dass die Verbandsgemeinde für das Schuljahr 2019/20 die Sanierung der Schauernheimer Grundschule plant. Als Ausweichquartier für die Schauernheimer Grundschulklassen sind Räume an der Kurpfalzschule in Dannstadt vorgesehen.

Dass ihre Kinder gut und sicher nach Dannstadt gelangen, darf kein Privatproblem von Schauernheimer Eltern sein. Ebenso wenig ist die Gemarkung der Ortsgemeinde mit einem erhöhten Verkehrsaufkommen, d. h. höhere Feinstaub- und CO2-Werte, und dem Verlust an Sicherheit zu belasten.
