Stellungnahme der Fraktion von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zum Haushalt 2024/25

Unsere Ratsfraktion begrüßt die solide Arbeit der Verwaltung bei der Erstellung des neuen Haushaltsplanes und möchte sich an dieser Stelle bei allen involvierten Mitarbeitern der Verwaltung bedanken.  

Der Plan zeigt wieder einmal: Die Ausgaben werden nicht weniger. Aber er zeigt auch die dringende Notwendigkeit der meisten Ausgaben. Geld in Personal zu investieren ist gut angelegtes Geld. Dass dieser Posten einen großen Teil des Haushaltsvolumens ausmacht, zeigt fiskalisch, was eigentlich selbstverständlich ist: Es sind die Menschen, die motivierten Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen im Rathaus, im Bauhof, in den gemeindeeigenen Einrichtungen und Institutionen, die dafür sorgen, dass die Verbandsgemeinde ein lebenswerter und funktionierender Ort ist.

Aufwendungen für soziale Aufgaben und investive Maßnahmen, wie für Schulen, für die Feuerwehr, für den Brandschutz in öffentlichen Einrichtungen, für Unterhalt und Erneuerung des Bauhofes - auch solche Ausgaben sind notwendig und müssen bewältigt werden. 

Froh stimmt uns, dass wohl auch endlich Mittel für das Basketballfeld an der Kurpfalzhalle im Haushaltsplan enthalten sind. Das ist wichtig für die Jugend. Auch essentiell für die Jugend  sind die eingeplanten Gelder für die Deidesheimer Straße 1, das Projekt sollte somit endlich an Fahrt aufnehmen.

Kritisch sehen wir  aber die Planungsgelder zum Umbau des Rathauses. Wir monieren nicht, dass das Rathaus erweitert werden muss, aber hier wird viel Geld für bauliche Maßnahmen ausgegeben, die sich letztendlich als nicht sinnvoll erweisen. Das bezieht sich auf den Neubau eines bereits vorhandenen Trau- und Ratshaussaales und die Versiegelung einer weiteren Grünfläche. 

Brauchbare Ansätze sind beim Klimaschutz zu erkennen, wie etwa Ausgaben für energetische Sanierungen. Aber für die Zukunftsfähigkeit unserer Verbandsgemeinde sind unserer Meinung nach mutigere und weiterreichende Schritte, mehr Engagement in Energieerzeugung, Verkehrswende, Wärmewende  erforderlich. Uns ist bewusst, dass größere Schritte auch größere Summen erfordern, die erst einmal finanziert werden müssen. Aber jeder Euro, der für  diese Bereiche ausgegeben wird, spart ein Vielfaches dieser Summen in der Zukunft. Hier wünschen wir uns noch mehr Courage für Investitionen in die Zukunft. 

Für heute sehen wir aber insgesamt eine solide Haushaltung, der wir zustimmen können.

Danke für die Aufmerksamkeit!

